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部编人教版三年级下册语文第四单元

第四单元教学目标

教材简析

本单元以“留心观察”为主题，安排了精读课文《花钟》《蜜蜂》

和一篇略读课文《小虾》，从动物和植物两方面来反映主题。本单元

还安排了“习作”和“语文园地”，其中“语文园地”包括“交流平

台”“词句段运用”和“日积月累”这几个栏目。学习本单元课文，

要在熟读课文的基础上，学习作者的观察方法，学会借助关键句概括

一段话的大意，学会用多种形式表达同一个意思，并将这些方法运用

到自己的写作之中，提高自己的写作能力。同时也要学会留心观察，

发现生活中的有趣现象。

单元教学目标

1.认识 26个生字，会写 25个生字，积累文中的生词。

2.正确、流利、有感情地朗读课文，背诵《花钟》第 1自然段。

3.读懂课文内容，积累好词佳句。

4.了解作者的观察、表达方法，学习作者的观察发现和探索精神。

5.培养留心观察周围事物的习惯，激发探索大自然奥秘的兴趣。

教学重点

1.学习本单元的生字、新词，积累好词佳句。

2.正确、流利、有感情地朗读课文，背诵《花钟》第 1自然段。

3.学习作者的表达方法，培养留心观察周围事物的好习惯。

教法与学法

1.在分段朗读中设置疑问，引导学生跟随作者去探究发现事物的

奥秘，学习正确的观察方法。

2.设计练习让学生在比较运用中体会不同句子的表达方式，提高

语言表达能力。

3.激发学生观察实际生活和周边事物，培养其善于观察的好习惯。

13.花钟



课题花钟课型新授课

设计说明

在设计这节课时，我先要学生去查找有关不同的花在不同时间开

放的资料，以备在上课时交流，使课内外相结合。这节课在设计环节

上，我根据学生的阅读期待，从最有趣的段落开始学，打破了顺序式

的教学模式，并对文中的内容进行了取舍，突出重点段。由段落的深

入理解，引导学生体会用不同的说法表现鲜花开放的特点。用自己喜

欢的方式读课文，打破常规，在兴趣中学习，在学习中理解，在理解

中得到感悟。

课前准备 1.通过网络搜集各种花开放时间的资料。（师生）

2.采集生活中花的标本，写一两篇观察日记。（学生）

3.制作多媒体课件。（教师）

课时安排 2课时

教学过程

第一课时

教学目标1.认识 9个生字，会写13个生字。能正确读写“争奇斗

艳、芬芳”等词语。

2.读懂课文内容，激发学生观察的兴趣。

教学重点掌握生字、词语。

课前准备 1.制作教学课件。（教师）

2.自读课文，自学生字词。（学生）

教学环节教师活动学生活动设计意图

一、谈话导入，设疑激趣。（用时：5分钟）

1.出示时钟、花。

2.出示课件，引出课

题“花钟”。

3.走近文本，揭示奥

秘。

1.学生猜一猜这两种物

体之间会有什么联系。



2.说一说自己喜欢什么

花，这种花是什么样的，在什

么时候开放。

3.学生谈谈对“花钟”的

理解。

花钟是什么？为什么

起名字叫花钟？花为

什么能做钟呢？花和钟

怎么联系在一起，花怎

么成为花钟呢？同学

们读书有疑问很好，在

心里记下你的问题，到

课文中去寻找答案吧！

学生自读课文。

二、初读课文，学习字词。（用时：20分钟）

1.出示课件。把本课

的生字呈现给学生，教师

领读一遍。

2.引导学生初读课

文。

3.组织学生识记生字

和新词。教师检查自学情

况。

4.引导学生再读课

文。

1.自由阅读，圈出生字。

先在小组内认读，再开火车读

生字，给生字组词。

2.用自己喜欢的方式读

课文，读准生字的读音。



3.（1）小组讨论，分享

识字方法。继续运用前面学过

的识字方法识字。注意“苏”

是平舌音，“寿”是翘舌音。

（2）开火车读新词，利

用工具书了解新词的意思。

4.大声朗读课文，把课文

读正确、读流利。

学生用简练的话表

达自己的感受，锻炼学

生的概括能力，为后面

的概括段意铺垫。

三、整体感知课文，了解课文内容。（用时：

1.请 3个学生分段朗

读课文。

2.引导学生交流：明

确每个自然段的内容。

3.引导学生根据段意

归纳整篇课文的内容。

1.先标出自然段的序号，

学生分自然段来朗读课文。学

生评价。

2.小组讨论交流每个自

然段的意思。

3.分组汇报交流的情况。

第一自然段：不同的花开

放的时间是不同的。

第二自然段：揭示植物开

花时间不同的原因。

第三自然段：写一位植物

12分钟）



学家曾有意修建“花钟”，其

做法很有趣。

4.学生自由挑自己最喜

欢的段落读一读。学生进行评

价。

引导学生根据段意

归纳整篇课文的内容。

四、夯实基础，指导书写。（用时：3分钟）

1.教师选取有代表性

的字，让学生观察。

2.指导学生书写。引

导学生分析结构、发现规

律，把字写正确、写端正。

1.学生观察字的结构。

2.学生练习书写，注意

“修”“昆”在田字格中的比

例要协调；“强”在书写时注

意左边稍微比右边窄；“醒”

在书写时左右宽窄差不多。

学生分析结构、发

现规律，把字写正确、

写端正。

教学反思

《花钟》这篇课文按照“归纳现象—揭示原因—实际运用”的思

路，说明不同的花会在不同的时间开放及开花时间不同的原因。植物

学家有意把不同时间开放的花种在一起，组成花的“时钟”。可是对

于三年级的学生而言，“为什么不同的花开放的时间不同”是难以理

解的。在教学中，我推崇创造性学习，让学生在开放的课堂快快乐乐

地获取新知，从而品尝到成功的乐趣。

第二课时



教学目标 1.正确、流利、有感情地朗读课文，背诵自己喜欢的部

分。

2.读懂课文内容，激发学生观察的兴趣，初步培养学生留心观察

周围事物的习惯。

3.学习运用多样的句式表达，培养学生的语言表达能力。

教学重点 1.读懂课文内容，了解花儿开放时间与温度、湿度、光

照、昆虫的活动时间有关。

2.学习作者用不同的句式表达同一个意思的方法。

课前准备 1.制作教学课件。（教师）

2.搜集有关花儿开放时间的资料。（学生）

教学环节教师活动学生活动设计意图

一、练写词语，巩固反馈。（用时：5分钟）

1.老师拿出词语卡

片，检测。

2.引导学生回顾课文

内容，说说课文主要写了

什么。

1.学生读词语卡片，如

“芬芳、苏醒、强烈、展示、

昆虫、修建、组成”。学生还

可以用喜欢的词语说一句话。

2.学生回顾课文内容。

复习导入，可以检查学

生对词语的掌握情况，

落实词语这个基础目

标。

二、细读课文，感悟文意。（用时：17分钟）

1.指导学生读第 1自

然段，把活动卡片发给学

生。



2.引导学生集体订

正。

3.引导学生交流自己

1.学生读第 1自然段后，

在小组内合作完成活动卡片。

2.小组之间互相检查。

3.学生在小组内交流并

说明理由。

4.指名学生读出自己的

对比阅读，把欣赏花的

自主权交给学生，让学

生选择他们喜欢的花朵

进行品读，有助于激发

学生的朗读兴趣，更利

于学生读出感情，读出

喜欢哪种花。

4.引导学生读第 1自然段。

5.指导学生找出描写不同的花开放的句子。

6.指导学生评议这几句话。

7.指导学生欣赏图片。

8.指导学生品读句子。感受和理解。学生评价。

5.学生找出作者用不同

的句式来描述各种花开放时

的样子的语句，讨论这样写的

好处。

6.学生欣赏课件中盛开

的花的图片。

7.品读你最喜欢的句子。

花开放的美丽。

三、课后拓展。（用时：10分钟）



1.让学生拿出课前收

集到的资料，在小组内交

流。

2.理解运用：让学生

用课文中学到的句式描述

花儿开放的时间。

1.以小组为单位，互相交

流其他花开放的时间。

2.通过合作交流，把有创

意的想法在全班交流。

学以致用，让学生将所

学所得运用在书写中，

深入了解不同表达的效

果。

四、浅谈体会。（用时：8分钟）

引导学生说一说：这

节课你有哪些收获和体

会？

1.全班轻声读课文。

2.说一说自己的收获与

体会。（重点从两个方面：文

章内容和学习方法）

这个环节，主要是

让学生了解花的奇妙应

用，以及知道在生活中

要学会细心观察、认真

思考，才会有意想不到

的收获。

板书设计

教学反思



学生是学习的主体，语文课程要充分激发学生的主动意识。因此，

我在课堂教学的各个环节，始终关注学生的发展需要。无论是初读时

认读生字，还是认识九种花，了解花儿开放的时间，以及体会课文中

描写鲜花开放的多种说法，我都能够以学生的需求为根基,由浅到深，

一步一步地引导学生学习。

14.蜜蜂

课题蜜蜂课型新授课

设计说明

对中年级的学生来说，对片段的学习是阅读的重点。所以本课在

设计上，重点抓住作者的实验准备阶段，以及实验结论的表述几个部

分，通过“作者是怎么做的？他为什么要这样做？这样做有什么好

处？”等问题的提出带动全文，深入品味，通过联系上下文、找近义

词等方法理解词语，通过抓住重点词语品析句子等方法深入研读体会，

进行文本细读，从而达到体会人物品质的目的。

课前准备 1.根据法布尔实验的过程，制作多媒体课件。（教师）

2.了解关于蜜蜂更多的知识；收集一些生活中的本能现象。（学

生）

课时安排 2课时

教学过程

第一课时

教学目标1.认识 8个生字，会写12个生字，能够正确读写词语表

中的词语。

2.朗读课文，了解课文主要内容。

3.学习第 1、2自然段。

教学重点掌握生字、词语，弄清“我”做实验的原因。

课前准备 1.收集有关蜜蜂的图片、资料。（学生）

2.制作教学课件。（教师）

教学环节教师活动学生活动设计意图

一、交流资料，激趣导入。（用时：5分钟）

1.课件出示蜜蜂图



片。引导学生交流课前收

集的有关蜜蜂的资料。

2.课件出示法布尔的

图像及简介，引出新课。

1.小组内交流课前收集

到的有关蜜蜂的资料，如蜜蜂

的生活习性、赞美蜜蜂的诗句

等。

2.了解法布尔。

把自己从书上或网上

查到的资料与大家交

流分享。

二、初读课文，整体感知。（用时：12分钟）

1.引导学生读课文。

2.出示词语：蜜蜂、

辨认、阻力、包括、检查、

准确无误、沿途、陌生。

3.组织学生交流理解

词语的方法。

1.自由读课文，一边读一

边画出自己不理解的地方。

2.小组内读词语，互相正

音。

3.在小组内交流理解词

语的方法。

组织学生交流理解词

语的方法。

4.检查学生读文情况。

5.引导学生说出课文大意。

4.小组内活动：组员逐段读文，读后互相评价。



5.全班交流：课文主要讲了一件什么事？

三、细读感悟，经历探究。（用时：13 分钟）

1.指导学生读第 1 自

然段。

2.引导学生思考：

“我”为什么要做这个实

验？

3.引导学生读第 2 自

然段。

4.指导学生画出能说

明实验做法的词语或句

子。

5.引导学生质疑：你

怎样看待“我”的这些做

法？是否都是必须的？

6.引导学生再读第 2 

自然段。

1.一名学生读，其他学生

认真听，学生评价。

2.小组讨论“我”做这个

实验的原因。

3.学生齐读第 2 自然段，

画出描写实验做法的词句。

4.小组内交流：“我”这

样做有没有必要。交流时要从

“让小女儿在蜂窝旁等着”和

“做记号”两个方面入手，体

会“我”为什么要这样做。

5.接力读第 2 自然段。

引导学生质疑，提
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